

ग्रामीण परिवार (Rural Family)

B.A. III Honours
Paper VIII
M.A. John.

ग्रामीण परिवार का परम्परागत स्वरूप संयुक्त या विस्तृत परिवार है जो मुख्यतः कृषि संस्कृतियों में पाया जाता है। ग्रामीण परिवार का संयुक्त स्वरूप अतिप्राचीन है। औद्योगिकीकरण, नगरीय प्रभावों, आर्थिक दबाव, परम्परागत धर्मों का विघटन, शिक्षा आदि वैज्ञानिक विकास के कारण यह स्वरूप विकसित हो रहा है। संयुक्त परिवार का प्रमुख आधार मानसिक एकता एवं समानता पर आधारित है परन्तु ग्रामीण परिवार का प्रमुख आधार कृषि है। जिसमें परिवार के सभी सदस्य एक साथ रहते हैं। ग्रामीण जीवन की प्रसिद्धियों तथा आवश्यकता नगरीय जीवन से भिन्न होने के कारण तथा गाँवों में जीवन का अविभाज्य स्वरूप के कारण यहाँ आरम्भिक काल से ही एक ही परिवार प्रणाली को मजबूत किया जाता रहा है। जिसमें अनेक परिवारों के सदस्य साथ रहते हैं तथा सम्पत्ति, विवाह एवं विधवाओं के भरण में सामूहिकता को सर्वाधिक महत्व देते हैं। इसका स्वरूप चाहे संयुक्त हो अथवा विस्तृत जीवन उसके अन्तर्गत कुछ ऐसी संरचनात्मक विशेषताओं का प्रमुख स्थान रहा है जो इसके सदस्यों को एकता के लक्ष्य में बाँधे रखती है।

Dr. Dubé का विचार है कि ग्रामीण परिवार संयुक्त तथा विस्तृत परिवार का नामाग्रह है। संयुक्त परिवार निजकी प्रकृति ग्रामीण परिवारों के समाज होती है जो परिचाय परसृत करते हुए Mendelbaum से विचार "विद्या कि" संयुक्त परिवार भारत में बहुत प्राचीन काल से ही पारिवारिक संगठन का एक सामान्य स्वरूप रहा है। और यहाँ के प्राचीन ग्रंथों तथा चर्म लिपिका विपियकों द्वारा स्वीकृत है।

Oscar Lewis के अनुसार "विस्तृत

परिवार अत्यधिक अधिकतम है तथा वैयक्तिक सम्बन्धता के क्षेत्र में एक आपस में इकाई के रूप में कार्य करते हैं।"

Ilavati Karve के अनुसार

"संयुक्त परिवार ऐसी व्यक्तियों का समूह है जो एक घर में रहते हैं, एक ही स्थान पर बना हुआ गौजन करते हैं, सामान्य सम्पत्ति से सम्बन्धित होते हैं, सामान्य पूजा में भाग लेते हैं तथा किसी न किसी प्रकार एक सम्बन्धों द्वारा आपस में जुड़े रहते हैं।"

Dr. Suman के अनुसार "उस

व्यक्ति को हम एक संयुक्त परिवार कह सकते हैं जिसमें अनेक परिवारों के साथ एक साथ रहते हैं तथा सम्पत्ति, आय एवं पारिवारिक अधिकारों और दायित्वों के द्वारा एक इकाई

से सम्बन्धित हैं।

इस प्रकार ग्रामीण परिवार, संयुक्त परिवार, पंचायत परिवार एवं नरिये नरिये परिवार हैं।

व्यक्तिगत

① व्यक्तिगत व्यवस्था : ग्रामीण परिवार की व्यवस्था पर विचार करते हैं। लोगों में नरिये, नरिये अलग-अलग के इलाके और नरिये प्रकार के व्यवस्था नहीं करते हैं।

② संयुक्त परिवार : संयुक्त परिवार ग्रामीण समाज में एक प्रकार की व्यवस्था है। इसमें माता, पिता उनके बच्चे सब एक ही घर में साथ रहते हैं। एक साथ एक ही तरह का खानपान संयुक्त रहते हैं।

③ नरिये की परिवार व्यवस्था : ग्रामीण परिवार के प्रत्येक सदस्य एक ठोके पर निर्यात करते हैं। काम बंट बंट करते हैं तथा गाँवों में एकलपता पाई जाती है। व्यक्तिगत विचार, स्वार्थ और इच्छा का कोई जगह नहीं होता है।

④ सदस्यों की एकलपता ग्रामीण परिवार में सदस्यों में मतभेद कम और एकलपता अधिक पाई जाती है। इस परिवार में सदस्यों में समान कर्मों, माँके, आर्थी, कार्य करने के रंग आदि समान होते हैं।

⑤ अनुशासन के परिवार : परिवार के बड़े बड़े के आदेशों के अनुसार ही परिवार के सभी व्यक्ति कार्य करते हैं। सभी के लिए समान नियम होते हैं और सभी ठेका पाकन करते हैं।

⑥ परिवार का भस्व और प्रभावशीलता।

परिवार के सदस्यों के बिना 'परिवार' का अर्थ ही नहीं होता है। परिवार को परिवार का केवल नाम नहीं मिला जाता है। परिवार की संरचना के ही परंपरागत विचार स्थापित होती हैं।

(iv) परिवार के सदस्यों का मिश्रण। परिवार में जो भी संपर्क बाध ले रहा हो परिवार के सदस्य अभी तक 'परिवार' का वास्तविक अर्थ है। परिवार के सदस्य कार्य को पूरा करता है।

(v) सामाजिक सदस्यों का भूमिका। परिवार के सभी कार्य 'सामाजिक' सदस्यों के 'आपस' पर निर्भर करते हैं। परिवार के 'सदस्यों' को 'अपने' 'आपस', 'सुख' और 'सौभाग्य' के लिए जो 'सोच' किया जा रहा है।

(vi) परिवार 'सामाजिक' किन्तु है। एक ही परिवार के 'सामाजिक' दृष्टिकोण में 'अनेक' प्रकार के कार्य करते हैं।

(vii) एक के 'व्यक्तिगत' का अभाव, परिवार के 'व्यक्तिगत' कार्य 'सामाजिक' रूप से 'पूरे' नहीं आते हैं। इस लिए 'सामाजिक' परिवार के 'व्यक्तियों' में 'व्यक्तिगत' का 'अभाव' होता है।

(viii) 'वर्ग' का भूमिका। प्रत्येक 'सामाजिक' परिवार को 'किस' 'अपना' 'अर्थ' ही का 'पूरा' 'पूरण' 'परम्परा' है। 'आका' का 'विचार' है। 'आपस' 'दोनों' 'सदस्य' 'दोनों' 'अपना' 'पूरा' 'पूरण' है।

(ix) 'व्यक्तियों' की 'व्यक्तिगत'। 'सामाजिक' परिवार में 'किस' 'अपना' 'अर्थ' ही का 'पूरा' 'पूरण' है। 'आका' 'अपनी' 'न' 'किस' 'अपना' 'अर्थ' ही का 'पूरा' 'पूरण' है। 'व्यक्तियों' की 'व्यक्तिगत' है।